3

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК

RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES

ЦЕНТР ЦИВИЛИЗАЦИОННЫХ И РЕГИОНАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

CENTER FOR CIVILIZATIONAL AND REGIONAL STUDIES
103001, Москва,                                                             



 Moscow, 103001,

ул. Спиридоновка, 30/1                                                   



 30/1  Spiridonovka str.        

Тел.: (095) 291 41 19                                                        


                Tel. (7095) 291 41 19

Факс: (095) 202 07 86                                                      


                Fax: (7095) 202 07 86

E-mail: dbondar@inafr.msk.su                                        



  E-mail: dbondar@inafr.msk.su

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

"ИЕРАРХИЯ И ВЛАСТЬ В ИСТОРИИ ЦИВИЛИЗАЦИЙ"

15 ( 18 июня 2000, Москва

ТРЕТЬЕ ИЗВЕЩЕНИЕ

Центр цивилизационных и региональных исследований РАН в сотрудничестве с Институтом культурной антропологии РГГУ организует в июне 2000 г. в Москве международную конференцию “Иерархия и власть в истории цивилизаций”.

 Целью конференции является обсуждение процесса политогенеза в его региональном и временном многообразии. Такое обсуждение, в свою очередь, могло бы и должно способствовать углублению понимания общих направлений и механизмов социокультурной эволюции, взаимосвязи и взаимодействия социальной, культурной и политической подсистем общества, а также методологии антропологии, культурологии, социологии, политологии, а также ряда других  научных дисциплин. 

До последнего времени считалось само собой разумеющимся, что именно возникновение государства (в марксистской теории - и классов) знаменует завершение первобытной эпохи и альтернатив государству не существует. Все безгосударственные общества объявлялись догосударственными, стоящими на единственной эволюционной лестнице ниже государственных. Ныне постулаты о государстве как единственно возможной форме политической и социокультурной организации постпервобытного общества, об априори более высоком уровне развития государственного общества в сравнении с любым негосударственным уже не выглядят столь неопровержимыми. Пробивает себе дорогу понимание того факта, что негосударственные общества способны не уступать государственным в уровне сложности и эффективности социально-политической организации. Проблема существования не государственных, но и не первобытных обществ - альтернатив государству, в совокупности с государством образующих обширный блок цивилизационных инвариантов постпервобытных форм социально-политической организации, безусловно, заслуживает внимания.

Пример с альтернативами государству показывает, что одинаковый уровень сложности системы, позволяющий обществам решать схожие задачи и проблемы, достижим на сущностно различающихся путях эволюции, возникающих одновременно с человеческим обществом и  множащихся по мере его социокультурного продвижения. Это фундаментальное различие между социумами, в том числе стадиально одноуровневыми проходит на всем протяжении истории человечества от неэгалитарных и эгалитарных раннепервобытных сообществ до тоталитарных и демократических политий ХХ в. и берет истоки еще в “деспотических” и “демократических” сообществах приматов.

Выбор эволюционной лестницы, по которой на следующем этапе своего исторического пути пойдет данное общество, в значительной мере - следствие всесторонней адаптации социума к внешним условиям его существования, среде, причем не только естественной, но и социоисторической. Одним из ключевых понятий, способных помочь в выявлении сущностных оснований обществ и их систем - цивилизаций, думается, может стать “экологический тип (модель) цивилизационного развития”.

Работа конференции будет проходить в двух основных секциях:

1) “Цивилизационные модели политогенеза”. (Руководители: к.и.н. Д.М. Бондаренко, Центр цивилизационных и региональных исследований РАН и д.и.н. А.В. Коротаев, Институт культурной антропологии РГГУ).

2) “Этологические основания иерархии и власти в человеческом обществе”. (Руководитель: д.и.н. М.Л. Бутовская, Институт культурной антропологии РГГУ).

Также организуется еще ряд секций: “Факторы и модели социокультурной эволюции” (Организатор: д.и.н. А.В. Коротаев, Институт культурной антропологии РГГУ, Москва, Россия), “Ментально-культурные основания и модели политогенеза” (Организатор: д.и.н. И.В. Следзевский, Центр цивилизационных и региональных исследований РАН, Москва, Россия), “Религия, статус и лидерство: модели влияния” (Организатор: др. П.К. Васон, Бэйтс Колледж, Льюстон, Мэн, США), “Власть и секретность” (Организатор: к.и.н. О.Ю. Артемова, Институт этнологии и антропологии РАН, Москва, Россия), “Власть и табу” (Организатор: д.и.н. В.В. Бочаров, социологический факультет, СПбГУ, Санкт-Петрбург, Россия), “Иерархия и власть в кочевых обществах” (Организатор: к.и.н. Н.Н. Крадин, Институт истории, археологии и этнографии Дальнего Востока ДВО РАН, Владивосток, Россия), “Иерархия и власть в горных обществах” (Организатор: к.и.н. В.О. Бобровников, Институт востоковедения РАН, Москва, Россия), “Антропология Тропической Африки: генезис и эволюция сложной политической организации в доколониальном, колониальном и постколониальном контексте” (Организатор: к.и.н. Д.М. Бондаренко, Центр цивилизационных и региональных исследований РАН, Москва, Россия), “Предпринимая следующие шаги: к созданию исследовательских программ верификации неиерархических моделей древних сложных обществ” (Организатор: др. Д. Смолл, Университет Лихай, Бетлхэм, Пенсильвания, Россия).

. 

Крайний срок подачи заявок на выступление – 1 декабря 1999 г. Заявка должна включать указание фамилии, имени, отчества, ученой степени, научного звания, места работы, должности, почтового фона и факса, а также тезисы доклада на английском языке (не более 300 слов). 

Корреспонденцию следует направлять по одному из следующих адресов:

д.и.н. И.В. Следзевский, сопредседатель Оргкомитета конференции; 

к.и.н. Д.М. Бондаренко, заместитель председателя; 

Д.Д. Беляев, В.В. Усачева, Г.И. Сапрохина, секретари 

Центр цивилизационных и региональных исследований РАН 

103001. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1

тел.: (095) 291 4119; факс: (095) 202 0786; электронная почта: dbondar@inafr.msk.su

к.ф.н. Г.А. Ткаченко, сопредседатель Оргкомитета конференции;

д.и.н. А.В. Коротаев, д.и.н. М.Л. Бутовская, заместители председателя Оргкомитета

Институт культурной антропологии РГГУ 

125267. Москва, Миусская площадь, д. 6, корпус 2

Тел.: (095) 250 6446; факс: (095) 250 5109 (для Института культурной антропологии)

электронная почта: andrei@rsuh.ru

